

专版

一体化聚力成势 十年纵深向强港

浙江海港“拾”级而上扬帆再远航

晨曦微露,东海潮涌。蜿蜒的深水岸线之间,万吨巨轮鱼贯出入,桥吊臂影交错起落,无人集卡穿梭如织,智慧系统无声调度——整个港口仿佛一张精密运转的智慧网络,牵动着全球贸易的脉搏。

这里是宁波舟山港,全国最大的铁矿石中转基地、亚洲重要的原油接卸港,全球唯一拥有双“千万箱级”单体集装箱码头的港口,也是世界上首个年货物吞吐量超10亿吨的超级大港。它的每一次跃动都与世界经济同频共振。

时间的指针拨回至10年前。2015年8月28日,浙江省海港投资运营集团有限公司正式成立。同年9月29日,原宁波港集团、原舟山港集团整合为宁波舟山港集团有限公司,而后资产整体注入浙江省海港集团。这场深刻的港口一体化改革,是浙江省委、省政府在“八八战略”指引下,把握海洋经济发展大势、服务国家战略的关键举措。

从打破一地一市限制推动港口一体化,到以全省之力加快建设世界一流强港、打造国内大循环战略节点、国内国际双循环战略枢纽,浙江海港以一体化发展为牵引,突破地域壁垒、优化资源配置、锤炼“硬核”力量,奋力推进世界一流强港建设。



宁波舟山港梅山港区



货轮在穿山港区进行LNG加注

■ 王凯艺 胡锦渠 李瑶琦

一体化“握指成拳”

10年来,浙江海洋港口一体化改革从蓝图走向现实,全省港口资源“串珠成链”,逐步形成“一体两翼多联”发展新格局。宁波舟山港发挥“龙头”引领作用,温州港、台州港、嘉兴港、义乌陆港等错位协同、联动发展,共同迸发出强劲动能。

最新数据显示,今年1月至8月,全省沿海港口与内河港口齐发力,共计完成货物吞吐量14.57亿吨,同比增长4.0%;完成集装箱吞吐量3464.26万标准箱,同比增长10.3%。其中,“龙头”宁波舟山港完成货物吞吐量9.58亿吨;完成集装箱吞吐量2863.79万标准箱,同比增长9.63%,全年有望突破4000万标准箱,再次刷新纪录。

港口兴,则城市兴;港口兴,则经济兴。回望20年前,新世纪新阶段浙江经济进一步发展的天地在哪里?在海上!浙江港口可以发展成全国之最甚至世界之最。向海而兴,成为改革者的远见与抉择,一体化的战略蓝图,自此铺展清晰航程。

彼时的浙江,正以推动宁波港、舟山港的实质性整合为突破口,拉开海洋港口一体化整合的大幕——

2005年12月20日,宁波一舟山港管理委员会挂牌成立。2006年1月1日,宁波一舟山港名称正式启用;当年底,宁波舟山港集装箱吞吐量首次突破700万标准箱,东方大港雄姿初露。

2015年完成实质性一体化后,宁波舟山港发展再提速,年货物吞吐量从8.89亿吨一路攀升至2024年的13.77亿吨,是目前全球唯一“10亿吨”超级大港;集装箱吞吐量则实现从“2000万”到“3930万”标准箱的飞跃,稳居全球第三;海铁联运箱量突破180万标准箱,持续巩固了其作为全国外贸集装箱海铁联运第一大港地位。

一体化不仅是物理意义上的资源归并,更是一场深层的体制机制改革,为宁波舟山港在国内大循环中强化支点、在国际双循环中构筑枢纽奠定了坚实基础。

宁波舟山港发挥“龙头”作用的同时,沿海港口、内河港口、内陆无水港实现协同发展。2016年,嘉兴、温州、台州、义乌等地港口先后完成资产整合。与此同时,浙中、浙南、浙北地区内河港口的资源开发和整合陆续推进,全省海港“一体两翼多联”的发展格局逐渐成型。

浙江通过统筹建设港口泊位、航道、锚地、集疏运网络等重大项目,大幅提升全省港口资源的整合效率。

温州港加速崛起为辐射浙南闽北的近洋门户,航线由2条跃升至19条,海铁通道纵深至义乌、永康,口岸功能加速完善,外贸箱量10年增长268%。

台州港从“滩涂小港”蝶变为现代区域枢纽,头门、大麦屿等港区错位共振,“家门口做全球生意”成为台州制造新常态。

嘉兴港则借海河联运大放异彩,“全国内河主要港+沿海重要港”优势突显,数字平台贯通千吨航道,串联起内陆与海港的“最后一公里”。

义乌“第六港区”以智能闸口、数据中枢重塑流程,推动集卡车流从每日25车飙升至300车,年60万标准箱的吞吐量,让“世界超市”链接全球。

落子成新局,焕然展新篇。正是这场重构港口格局的改革,为全省海洋港口的高质量发展打下坚实基础,浙江的区位优势转化开放发展的胜势,也为之后全国各地的港口资源整合提供了“浙江样板”。



义乌(苏溪)国际枢纽港是宁波舟山港“第六港区”的核心载体

港口是浙江最大的比较优势和竞争优势。加快建设高能级开放强省,打造国内大循环战略支点、国内国际双循环战略枢纽,重中之重就是建设世界一流强港。港口是经济的“晴雨表”,更是浙江外向型经济发展的“加速器”。浙江推动“地瓜经济”在港口生动实践,通过内畅外联服务“双循环”,促进开放与发展相互成就。

作为“一带一路”重要枢纽,宁波舟山港航线总数保持在300条以上,其中“一带一路”航线达132条,通达全球200多个国家和地区的600多个港口,港口连通性指数排名全球第二。这十年,也是宁波舟山港打开全球联通格局的十年。

今年7月,阿联酋“扎赫尔”轮在宁波舟山港顺利命名并开启首航,近4000辆中国制造的汽车通过这艘巨轮被送往中东、北非以及西欧市场。浙产新能源汽车搭乘新能源船出海,正是浙江海港服务国家“走出去”战略的一个生动写照。

去年底,宁波舟山港创新推出“海铁快线+中欧快航”双快物流模式,“义乌—宁波舟山港—迪拜”双快班列将运输周期缩短至17天,运输成本降低18%,提升了“中国制造”的全球竞争力。

腹地联动增强。去年,“浙江e港通”正式发布,实现港务、关务、船务、信息、管理“五位一体化”,将内陆港站建设成国际贸易始发港和目的港,品牌已推广至省内外24个站点。眼下,28条海铁联运班列穿梭不息,满载着重庆的光伏板、安徽的锂电池、义乌的小

商品等开进港区,这种高效的运输模式实现了内陆货源的“无水港”前移和“一单制”无缝衔接,大幅提升了物流效率,覆盖长三角及周边近30座城市。

依托深水良港的储运优势,浙江港口已形成原油、铁矿石、粮食三大中转储运基地,承担起长三角及长江沿线地区41%的国际航线集装箱运输、71%的外贸原油输送、38%的外贸铁矿石运输,服务长江沿线90%以上粮食客户,成为长江沿线物流稳定的“硬支撑”。

东方大港迈向世界一流强港,不仅要“大吞大吐”亿吨货流,更要成为开放枢纽,担当全球供应链的组织者,调度资源与产业,链接

着区域与世界。

今年2月11日,在宁波舟山港梅山港区,全国首艘江海全域LNG加注船“海洋石油302”号缓缓靠近正在码头装卸集装箱的大型货轮,经软管输送进行LNG加注作业。4月27日,同样在梅山港区,全球首艘、世界最大的2.4万标准箱级LNG双燃料动力集装箱船“达飞塞纳河”轮高效完成装卸作业。频频与“绿色顶流”邂逅,凸显出宁波舟山港世界枢纽港的优势。

去年11月13日,《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》获正式批复,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江,宁波舟山港再迎历史性机遇,在石



宁波舟山港中宅矿石码头接卸场景

金融、航运保险;高效推进强港基金运作;推动宁波舟山港一体化迈进“2.0”版本;搭建国际航运业深化合作的高能级交流平台,海丝友港合作伙伴覆盖全球35个国家和地区的57家机构。

科技创新能级全面突破。宁波舟山港构建“风光储氢”一体化能源布局,建成浙江首个“绿电码头”;携手国际港口共建绿色航运走廊;开通国内首条新能源重卡运输专线;全港所辖码头清洁能源使用率提升至74%。宁波舟山港深化“2+1”智慧化码头示范建设,实现“n-TOS+S-ECS”智慧双芯为关键的技术自主突围;“四港”联动实现“一网智联”全省覆盖,目前平台用户数突破7万。

枢纽之强、辐射之广、服务之优、科技之智,共同托举起东方大港的全球影响力。今年5月,《世界一流港口综合评价报告(2025)》发布,宁波舟山港首次跻身世界一流港口领先方阵,这正是十年蝶变的又一缩影;7月,《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告(2025)》发布,宁波舟山在全球国际航运中心城市的排名,历史性跻身全球第7位,这是近5年内的第4次进位,更是宁波舟山港从“大港口”向“强枢纽”迈进的真实写照。

一流大港奋进向强



嘉兴港正在加快打造海河联运枢纽

力发展德国威廉港海外仓、迪拜海港云仓等项目。

航运服务能力稳步跃升。全港已开通海运快线24条;协同口岸推进“集装箱海运准时点降本”计划,已减少船舶待港时间超1.44万小时;加快打造国际航行船舶燃料加注母港,宁波舟山港保税船舶燃料年加注量超700万吨,今年上半年LNG加注量超前两年总量;搭建船舶交易服务体系;大力发展航运

内畅外联辐射全球

商品等开进港区,这种高效的运输模式实现了内陆货源的“无水港”前移和“一单制”无缝衔接,大幅提升了物流效率,覆盖长三角及周

边近30座城市。

依托深水良港的储运优势,浙江港口已形成原油、铁矿石、粮食三大中转储运基地,承担起长三角及长江沿线地区41%的国际航线集装箱运输、71%的外贸原油输送、38%的外贸铁矿石运输,服务长江沿线90%以上粮食客户,成为长江沿线物流稳定的“硬支撑”。

东方大港迈向世界一流强港,不仅要“大吞大吐”亿吨货流,更要成为开放枢纽,担当全球供应链的组织者,调度资源与产业,链接

着区域与世界。

今年2月11日,在宁波舟山港梅山港区,全国首艘江海全域LNG加注船“海洋石油302”号缓缓靠近正在码头装卸集装箱的大型货轮,经软管输送进行LNG加注作业。4月27日,同样在梅山港区,全球首艘、世界最大的2.4万标准箱级LNG双燃料动力集装箱船“达飞塞纳河”轮高效完成装卸作业。频频与“绿色顶流”邂逅,凸显出宁波舟山港世界枢纽港的优势。

去年11月13日,《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》获正式批复,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江,宁波舟山港再迎历史性机遇,在石

油、天然气、铁矿石、粮食、高端蛋白、煤炭、有色金属等七大类大宗商品上进一步延伸产业链。

一系列开放动作,使宁波舟山港在国内循环中强化产业链韧性,在国际循环中延伸全球通道,真正成为“双循环”格局下的重要枢纽。

十年发展,步履铿锵。当前,浙江正紧扣“枢纽建强”这件大事,深入实施一流强港和交通强省建设工程,全面锻造世界一流强港“硬核”力量,推动海洋港口从一体化改革向高能级发展精彩跃升。浙江省海港集团、宁波舟山港集团主要负责人表示,将始终锚定世界一流强港和世界一流企业的“双一流”目标,深入贯彻省委、省政府决策部署,努力在服务国家战略和区域经济中展现更大担当,在中国式现代化和全球经济新格局中书写更加壮阔的新篇章。

本版图片由浙江省海港集团提供